



立意更加深刻 线索略显繁琐

美食众多，跳跃的幅度也变得更大，从东北伐木场，到浙江天目山、江西鄱阳湖，回到北京的房山，再直至台湾东部小岛兰屿，继而又向西进发，从湖南衡阳直至新疆吐鲁番……不断跳跃的人物和美食让观众产生了至少两个不适，一是迎面袭来的美食不断闪过，缺少了思考与回味的过程，二是看时略显繁复的情节线索，让观众难以直接明晰主创的意图。

《时节》在延续了此前的风格之外更加深了对叙事方式的追求，它在时间和空间上纵横捭阖，按照“春耕、夏种、秋收、冬藏”的

线索进行美食的寻找，让本集故事呈现出电影化的叙事语言。尽管镜头不断在大江南北间来回穿梭，但在行走一圈后，时光也随之走过四季，食物就在时节的轮换中成就了天、地、人的交互。倘若从这个角度观察，《时节》的故事就要清晰很多。

而在立意上不断追求深刻的《舌尖2》，本集继续着对中国人生存意义的探究，无论昼伏夜出的捕螺人，还是在插秧中收获哲理的稻农何连荣，《时节》中透着农耕文明天人合一的生态，这既是中国人的与世无争，也是人与自然的和谐。

食材多次重复 观众盼多样化

《舌尖1》中即提出，美食是一种味觉记忆，《舌尖》这部纪录片由人而生，难免融入个人化的味觉记忆。如《舌尖》系列的总导演陈晓卿是安徽人，《舌尖》中的徽菜印记就要浓烈许多，但如果去追溯八大菜系的排名，则可以看出，居首的是鲁菜，而徽菜居末。尽管这并不构成对《舌尖2》的批判，却可以从侧面观测到《舌尖》创作团队的眼界不够开阔。

在《舌尖1》的第一集《自然的馈赠》中已经详细描述过的笋，在本集中再度详细呈现，尽管并未重复第一季中的冬笋、大头甜笋两个

品种，本集中着重体现的是雷笋和更为极品的黄泥拱，但观众可以发现，无论找笋的过程，还是笋与咸肉的配搭，似乎都是上一季内容的复刻。而与第一季中单珍卓玛的松茸和本集第一季中湖北十堰老人的花菇类似的是，本集中又出现了一位老人，他寻找另一种极致美味——雁来蕈，一种其貌不扬的菌子。对于《舌尖》团队走遍全国去寻找采蘑菇和挖竹笋的故事，观众既心疼又忍不住苛责：“我国地大物博，明明可以集集不重样，单从这一集看，略显物薄了，还希望之后能多一些食材出现啊！”

为切糕正名 感性藏在尾端

借用一张降雨量的图表，空间从台湾兰屿转换到湖南衡阳，继而来到新疆吐鲁番，而正是因为充分的日照和适度的降雨才能造就高含糖量的葡萄，这种在画面中加入图表，继而借用图表将时空转换的方式，是《时节》叙事的一大亮点。

而讲述新疆美食的部分也是意味深长，将葡萄汁熬成的糖与烘烤后的核桃碎汇合制成的食物叫做玛仁糖，但重点在下一句“在中国其他地方，这种食物被叫做切糕。”不知昨晚有多少网友在看到这句时悄悄点击了购物网站，相信这不仅是玛仁糖这种食物扬名的一天，也将是“切糕”正名之日。此前，《舌尖》总导演陈晓卿就曾介绍，《舌尖2》中涉及了不少2012

在经历了前两集的美食缺失之后，采纳观众意见紧急调整的《舌尖2》第三集《时节》终于在本周五晚呈现。果然，对食物的描述多了起来，抒情仅限于尾端，让观众又爱又恨的“深夜放毒”再度呈现。《时节》也成为了《舌尖》播至目前美食场面最为集中的一次，随着开篇不久后的一锅炖鱼，一场美食之旅揭开序幕：多味笋干、咸肉黄泥拱、香椿煎蛋、紫苏炒螺蛳等食物不断撞击观者的味觉神经。然而，对第一季忠贞不渝的观众又有话说了，为何每样美食都是浅尝辄止，就不能深入些吗？舌尖团队不断到全国各地挖笋、采蘑菇，我国地大物博，非要一再重复吗？质疑声虽多，但《时节》的整体大醇小疵，其创造出的独特气质值得肯定。

《舌尖2》为切糕正名

抄袭BBC镜头？回应：有授权

随着《舌尖上的中国》第二季的热播，吴堡县张家山镇高家塄村张世新老人做空心挂面的精湛技艺，给很多人留下了深刻的印象，也带火了张家山手工挂面。张世新老人还被大家亲热地称呼为“挂面爷爷”。

近日，有消息称被确诊为骨癌的张世新老人身体状况开始恶化，已有多日难进食。5月3日凌晨，《舌尖2》导演陈磊在微博上透露，5月2日收到短信，“挂面爷爷”因病去世。



上图为《舌尖2》下图为BBC纪录片

照搬《生命》镜头 网友：太没节操了 导演否认抄袭：镜头有BBC授权

《舌尖上的中国》第二季播出后，一直深陷抄袭风波。其中在第一集《脚步》中，藏族小伙采集野蜂蜜的镜头与BBC纪录片《人类星球》第4集非洲土族采蜜的桥段如出一辙。而当时主创给出的回应是“致敬经典。”

第三集《时节》播出后，又有细心的观众发现，其中讲述飞鱼的段落，有四个镜头照搬了BBC纪录片《生命》之《鱼类》的素材。只不过，创作人员将《鱼类》中的镜头左右翻转了一下。

对于这种“照搬”做法，不少网友调侃称“这样的致敬太标准了”，并斥责央视没有节操。

对此，记者电话采访了《时节》导演胡博。她承认该集中共有五个镜头来自BBC的纪录片，除了飞鱼段落有四个镜头外，该集结尾还有一个镜头。

“这五个镜头都有BBC授权的，无论在流程上还是法律上都不存在问题。”胡博解释道，《舌尖上的中国》毕竟是美

食纪录片，人物、美食才是主要部分，不可能花费那么长时间和精力去拍摄飞鱼的习性。她透露，当时摄制团队在台湾的签证只有15天时间。由于时间有限、缺乏专业设备、风浪大，虽然团队很努力，但还是难以用长焦捕捉飞鱼跃起的画面。她认为，BBC拍得好，在时间和成本上对片子有益，经过授权后使用对方的资源并没有问题。

“飞鱼在纪录片故事本身不是非常重要，即使不要这几个镜头，对故事也没有影响。之所以用了，是为了说明飞鱼的习性，以便观众更加了解。”胡博说道，观众如果因为这几个镜头就否认了《时节》的原创，这个也确实有点以偏概全。

另外，有观众质疑《时节》导演对照搬镜头做了左右反转处理是为了掩盖抄袭。对此胡博解释道，之所以做了左右反转，是为了和之前飞鱼游弋的镜头保持方向一致。片子不存在抄袭，更提不上掩

新媒